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ocolită, iar mai apoi îmbrăţişată cu o frenezie disperată (vezi traducerile 
din deceniul trecut, publicate de Editura Meridiane). Până la urmă se 
adevereşte că adevărul, de obicei, se află, undeva, la mijloc. Iar cartea lui 
Peter Burke o demonstrează cu prisosinţă. 

Gheorghe Gorun 

PAGINI TRANSILVANE, 
Editura Fundaţia Culturală Română, Cluj-Napoca, 1994, 383 p. 

Apărută în 1994 la Cluj, sub egida Centrului de Studii Transilvane, 
cartea este rodul muncii a cincisprezece specialişti, având drept coordo
nator pe acad. Dan Berindei. Cele 15 lucrări sunt aranjate într-o ordine 
cronologică, acoperind spaţiul dintre secolul IX şi anul 1918. 

Primul studiu din volum îi aparţine lui Ioan Aurel Pop care ne pre
zintă punctul său de vedere asupra alcătuirii etnice a Regatului Ungar. 
Autorul combate ideea dominaţiei etnice maghiare folosind afirmaţii ale 
unor cercetători unguri care au susţinut că în jurul anului 1500 în regat 
existau 4 milioane de locuitori din care 3 milioane erau etnici unguri. 
I. A Pop respinge posibilitatea ca în jumătatea de mileniu scurs de la 
momentul ocupării Panoniei şi până la 1500 populaţia să fi crescut de 
la 200 OOO la 4 milioane. 

Al doilea studiu aparţine reputatului profesor Nicolae Edroiu care 
se refer,) la posesiunile domnitorilor români din Ţara Rom,înească şi 
Moldova în Transilvania, totalul lor depăşind 300 de sate. După părerea 
autorului aceste posesiuni dovedesc legăturile permanente dintre români, 
dar după opinia noastră această chestiune ar trebui privită şi din punctul 
de vedere al raporturilor de vasalitate, ştiut fiind că din punct de vedere 
juridic mai mulţi domni români au fost vasali ai domnitorilor unguri, 
vasalitate din care decurgea deţinerea acestor domenii din Transilvania. 

Eugen Denize prezintă mărturia lui Bernardo de Aldana, ofiţer spa
niol de sub comanda generalului G. Castaldo în perioada 1551-1553, 
al cărui jurnal de expediţie a fost finalizat de fratele său Juan Villela 
de Aldana. Jurnalul cuprinde importante informaţii din acei ani privind 
Transilvania. 

Acad. Ştefan Ştefănescu se referă la Mihai Viteazul, ,,simbolul uni
tăţii românilor". Autorul prezintă evoluţia lui Mihai de la dregătoria de 
ban de Mehedinţi la aceea de „domn al Ţării Româneşti şi al Ardealului 
şi al Moldovei", fără a aduce o contribuţie esenţial nouă la chestiune. 

Sarolta Solcan se ocupă de Ţara Făgăraşului pe care o consideră, 
în mod tradiţional, o punte de legii.tură dintre Ţara Românească şi Tran
silvania. Discută situaţia acesteia în -secolele XVI şi XVII. 

Pe baza analizelor recensămintelor austriece din anii 1772-1773 
Costin Feneşan ajunge la concluzia - altminteri evidentă şi binecunos
cută - că românii au format majoritat~a populaţiei Transilvaniei. 
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O analiză interesantă şi cu evidente tendinţe de sintetizare care rupe 
cu tradiţia mai veche a istoriografiei româneşti o face Ladislau Gyemant 
care se ocupă de prima sută de ani ai dominaţiei austriece asupra Tran
silvaniei, perioadă în care pentru români s-au consumat o serie de eveni
mente foarte importante şi care au dus la cristalizarea conştiinţei naţio
nale româneşti. 

Soţii Eva şi Iacob Mârza se ocupă de imJ'ortanta personalitate ro
mânească din Transilvania, Vasile Pop, cunoscut mai ales datorită lucră
rilor sale din domeniul medicinei. 

Liviu Maior şi Gelu Neamţu se ocupă de momentul revoluţiei de la 
1848 din Transilvania, primul accentuând pe importanţa acesteia în rei
voluţia română generală, cel de-al doilea fiind preocupat de măcelurile 
la care au fost supuşi rom;:înii în timpul revoluţiei, cu precădere la 
Mihalţ. 

La fel cu Costin Feneşan, cercetătorul Ioan Bolovan prezintă situa
ţia demografică a Transilvaniei în anii 1830-1910, stabilind că majo
ritatea populaţiei transilvănene era formată din români în ciuda unor 
adevărate procese de purificare etnică, totuşi insuficient de documentate. 

Alexandru Porţeanu, cercetător cu vechi state de servicii prezintă 
modul în care diplomaţii români aflaţi în misiune în Austro-Ungaria au 
sprijinit revendicările memorandiştilor, iar Stelian Mândruţ analizează 
momentul trecerii de la pasivismul politic la activism şi radicalizarea 
luptei politice româneşti din Transilvania anului 1910. 

Realizarea Marii Uniri din 1918 este analizată de Ghec.rghe Iancu, 
care vizează mai ales situaţia internaţională în care s-a consumat eveni
mentul, şi Ştefan Pascu, care trece în revistă măsurile luate pe plan 
intern şi extern de statul român pentru consolidarea lui. 

-..; olumul în discuţie, structurat pe momentele cheie ale istoriei Tran
silvaniei, este bine închegat şi, chiar dacă nu aduce decât arareori puncte 
de vedere cu adevărat noi, poate fi inclus între realizările istoriografice 
de prestigiu din ultimii ani. 

Marius Orbai 

STUDII DE ISTORIE A TRANSILVANIEI. 
SPECIFIC REGIONAL ŞI DESCHIDERE EUROPEANA, 

coordonatori Sorin Mitu şi Florin Gogîltan, 
Asociaţia Istoricilor din Transilvania şi Banat, Cluj, 1994, 258 p. 

Remarcabilă realizare istoriografică, volumul colectiv de studii ce 
reuneşte comunicările susţinute de tinerii istorici - membri ai Asocia
ţiei Istoricilor din Transilvania şi Banat -- participanţi la simpozionul 
„Tinerii Istorici 1994" de la Deva. este o apariţie editorială singulară 
în - să sperăm -- noua istoriografie română de după 1989. Căci, elibe
raţi de constrângerile de origine politică, mai tinerii noştri colegi în-
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